

PARA "EL PUEBLO"

CRONICA DE MADRID

## El Estrecho de Gibraltar

Desde hace unos meses, se viene sugiriendo lo conveniente que sería revisar los tratados hasta ahora en vigor sobre Marruecos, pero ya muy corregidos por las circunstancias y todavía sujetos a mayores correcciones por los propósitos de algunos de los signatarios. Semanas atrás, comentando un artículo de Lloyd George sobre la rectificación militar de la zona española, yo me permitía insinuar la urgencia de someter todo el problema marroquí a un nuevo convenio entre las naciones interesadas, que en mayor o menor grado lo son todas las que mantienen algún tráfico internacional, no sólo por las posibilidades económicas de Marruecos, sino, lo que es más importante, porque su costa Norte limita el paso marítimo más necesario al comercio del mundo: El Estrecho de Gibraltar. Pero hoy no tendría sentido otra conferencia como la de Algeciras, existiendo la Sociedad de Naciones como órgano permanente para el estudio y solución de estos problemas internacionales. A ella, pues, debía referirse la reordenación de todo el imperio jerifiano, ó, por lo menos, de aquellas partes que por su situación geográfica afectan al interés universal.

Este pensamiento lo hallamos corroborado y desenvuelto más explícitamente aún en un artículo de la «Westminster Gazette», de Londres. La autoridad de este periódico nocturno es incuestionable. Representa el sentir más ponderado del liberalismo inglés, y es a la Prensa de la noche, lo que el «Times» a la de la mañana: un órgano periodístico semificticio que se mantiene generalmente sobre las facciones partidistas é interpreta con más fidelidad que otros el criterio de los gobiernos, sea cual sea su significación. De ahí el peso de sus palabras. Merece la pena, por lo tanto, resumir las que consagra a la cuestión de Marruecos.

Después de comenzar diciendo que el «Consejo de la Sociedad de Naciones» bien podría dirigir su atención a Marruecos», fundamenta este dictamen en las nuevas circunstancias que allí ha creado la evacuación emprendida por España. La encuentra perfectamente justificada, y a la pretensión de Francia de que nuestro país está obligado, por el convenio de 1912, a conservar el orden en su zona, para que las tribus rifeñas no puedan invadir la francesa, responde la «Westminster Gazette»: «De ningún modo está claro, por no decir otra cosa, que España se comprometiera a hacer de policía en el Rif en provecho de Francia. El Tratado sólo parece proveer que Francia no se mezclará en la zona española. Pero España prometió al mismo tiempo no ceder sus derechos en esa zona, y al abandonar una gran parte de la misma, cabe concebir que las naciones interesadas pueden sostener que ha hecho inútil el viejo Tratado.»

Esto está en la conciencia de todos: el Tratado de 1912 y los precedentes han dejado de estar de acuerdo con las nuevas realidades de Marruecos. Otros convenios deben sustituirlos. ¿Pero quiénes han de concertarlos? «La mayoría de los escritores franceses que tratan de la materia—declara la «Westminster Gazette»—suponen demasiado pronto que el futuro de la zona española concierne

sólo a España y Francia. Pero una mirada al mapa desvanecerá esa ilusión... Todas las grandes naciones están vitalmente interesadas en esta tira de costa que bordea por el Sur el Estrecho de Gibraltar, la ruta principal del comercio del mundo.» La indicación es inequívoca: a Inglaterra no le conviene que, frente a Gibraltar, se instale una gran potencia como Francia. No importaba que España se estableciera allí, porque no hay razón para sospechar en ella designios ambiciosos. Pero no hay que suponer que Francia ó cualquiera otra gran potencia podría tomar la zona española, toda ó en parte, sin producir considerable inquietud. Y esto, a juicio de la «Westminster Gazette», no sólo por Inglaterra, sino por la propia España, como lo prueba el hecho de que el Gobierno inglés defendería la neutralidad de Tánger cuando, recientemente, se elaboró su nuevo estatuto, para que «España no la pusiera en peligro la presencia de una gran potencia en la costa de Marruecos». No se vea en esto ironía, sino un circunloquio. No se piense que el grave periódico londinense quiere burlarse de los españoles al decirnos que no nos conviene una gran potencia al otro lado del Estrecho, aunque tengamos en el de acá la mayor del mundo. Esa es otra manera indirecta de advertir que el peligro no se cernía tanto sobre España como sobre Gibraltar.

La conclusión de la «Westminster» es que, reconociendo y admirando «la buena labor hecha por Francia en el centro y Sur de Marruecos, no es eso, sin embargo, una razón para que reclame el derecho exclusivo de determinar con España el futuro del Norte de Marruecos. Este asunto incumbe a todas las grandes potencias y sólo puede resolverse por un convenio internacional, que el Consejo de la Sociedad de Naciones podría proponer.»

Este artículo data de unos quince días. Desde entonces, la situación internacional ha variado bastante. Inglaterra quiere manos libres en Egipto, sin intervención de tercero, ni, por lo que hasta ahora parece, de la propia Sociedad de Naciones, sin tener en cuenta el ardor nacionalista de los egipcios, que recuerda el de los boers. (Ramsay MacDonald y Lloyd George, futuros sucesores, uno ú otro, de Baldwin, se han pronunciado a favor de que se someta el conflicto a la Sociedad de Naciones; Chamberlain se resiste; tanto peor para Inglaterra, que así da un salto atrás.) A cambio, es probable que se avenga a conceder a Francia manos libres en Marruecos, sin intervención de la Sociedad de Naciones, como aconsejaba la «Westminster Gazette» en nombre de las zonas templadas del liberalismo británico. Vuelve la «Real-politik» de antes de la guerra y ya no es Alemania la que la dirige; pero por lo mismo que hoy la sostienen las naciones que pretendieron amparar por el Derecho contra la fuerza ilícita, el idealismo histórico está doblemente obligado a arrojar sus banderas en estos momentos de recesión internacional.

**LUIS ARAQUISTAIN.**  
(Prohibida la reproducción.)

Don Víctor, el de las ponencias, es capaz de esto y mucho más.  
El pobrecito tiene hambre, mucho hambre de pan ministerial.

**Voivamos á «Clarín»**

Desde la muerte de «Clarín», la crítica ha experimentado un cambio momentáneo: se ha hecho benévola. Sobre la verdad artística, han triunfado la camaradería, los afectos personales, el «trato» usted bien, que es amigos. Merece esto, ha sido posible a muchos sanos días adquirir prestigio de pensadores profundos, a muchos gacetilleros aureola de grandes periodistas y a muchos escritores prostibularios y prostituidos, fama de novelistas insignes y definitivos si hoy viviera «Clarín» (con qué dureza lo habría combatido las novelas de Pedro Mata, las asquerosas de Retana, las tenebrosas de Hoyos, las pervertidas de Carretero).

¡Oh! Sobre todo con Carretero hubiera sido inexorable. No se le puede tener a un señor, por muy Carretero que sea, que se convierta en jaque de la literatura, que envenene a toda una generación de jóvenes (especialmente de sexo femenino), que no haya tenido honor para intervenir en las luchas políticas de su patria y que en un momento dado adquiriera patente de patriota á costa de la cobardía mayor que un hombre puede cometer.

«Clarín» lo hubiera desenmascarado, hubiera hecho odiosa su literatura, hubiera lanzado al rostro de Carretero y Novillo la vergonzosa carroña que hay en el alma de todo sujeto que vive de sus inmoralesidades.

Y no sólo hubiera hecho esto, sino mucho más.

Se impone el retorno a «Clarín». Sólo así lograremos acabar con los falsos prestigios que la crítica benévola ha creado y podremos darle a este sujeto su verdadero seudónimo: «El Caballero de Industria».

**PENSIVE.**

## Los de allá y los de acá

Sólo un periódico en Madrid que no quiero nombrar, ha publicado el decreto de Mussolini sobre la Prensa, ese ludibrio de gobernantes que figura en el nuevo régimen de Italia como un signo de la modernidad política.

Y lo más vergonzoso es que tal periódico ofrece el decreto á sus lectores como el ejemplo más grande que se podría dar en España de libertad. Es decir: de libertad para unos pocos, para los menos, para los intriguantes de la derecha, en perjuicio de la libertad de todos los demás.

En Italia, muchos periódicos católicos, no sólo han negado sus columnas á los propagadores y glosadores del decreto, sino que lo combaten con toda su alma. En España, los católicos son más papistas que el Papa y no encontrando mejor y más fructífera empresa que la de restar argumentos y derechos á los liberales, realizan su misión á rajatablas, sin contemplaciones y todo el ensañamiento posible.

En un cuadro de Luna va el decreto y traducido con toda publicidad al español, con sus resabios de la Inquisición muy bien destacadas y sus entrañas tiránicas al descubierto.

Ello es, en fin, que, gracias á la reproducción del mismo, se ha enterado la gente de ese sentido reaccionario y de sus incongruencias irremediables. Según él, no se puede escribir nada. Lo único lícito son los comentarios discretos á Dante Allighieri.

«Eso es lo que se quiere para España? ¿Hemos de estar á merced de las ajenas locuras? El sólo hecho de reproducir el decreto, es una excitación intolerable al absolutismo, es un salto atrás tan formidable, que no creemos vivir en nuestro tiempo.

Nadie tiene derecho, y menos en nombre de un arcaísmo desvinculado, á perturbar la vida de España. El régimen excepcional que disfrutamos, tiene la disculpa de la dictadura, que en todas partes es la misma.

La Prensa, que representa siempre algo, ha de desenvolverse, en estos momentos, con cierta prudencia y es regla de caballeros no aprovecharse en ninguna ocasión, de las ventajas que la ley ó la dictadura puedan lógicamente otorgar sobre el adversario.

Si hubiera espacio para repetir los comentarios que acerca de esa exhibición importuna se han hecho en Madrid, pagarían los lectores de EL PUEBLO un rato divertido. A los periodistas nos ha producido el mismo dolor que un bofetón y es posible, casi seguro, que les haya ocurrido lo mismo á los redactores del diario en donde el ya famoso decreto ha sido transcrito y aureolado.

ARTURO MORI.

Diciembre 1924.

Sociedad Filarmónica

## RUBINSTEIN

Reapareció ayer este coloso del piano en el proscenio del Principal, y juzamos ocioso consignar que el teatro e llenó de bote en bote. Desafiando la lluvia, al frío y atravesando como vudieron el lodazal inmundado que había de cruzar para llegar al coliseo, los admiradores de Arturo Rubinstein, que constituyen legión, acudieron una vez más á deleitarse con las maravillas de artista y á tributarle un merecido homenaje de simpatía.

Salió á la escena y los aplausos de afutación fueron el preludio de entusiastas aclamaciones y bravos, que se cedieron en el curso de la sesión. No hay hipérbole en decir que á cada nueva audición se nos figura más grande, más perfecto y delicado el ilustre pianista polaco. En todo momento es uvo á la altura de su fama, así intervayendo á Brahms y Schumann, en la primera parte, como luego á Milhaud, «auleuc»-gracioso y elegante en «Mouvements perpétuels»; á Chopin, admirable en el «Scherzo en sí menor», en «Mazurca» y en «Nocturnos», aquí corasión, delicadeza y arte difíciles de gualar y, finalmente en las dos composiciones de Faña, «Danza de la Moñera» y «Danza del amor brujo», que ue arrebató al auditorio.

Pero el momento grandioso del concierto lo que no se olvidará fácilmente, fué la ejecución que dió Rubinstein «Petrouchka», de Strawinsky. El genial compositor ruso dedicó esta obra á Rubinstein, acaso pensando que nadie como él podría obtener los efectos sorprendentes que, sin desmayos, consiguió el artista hasta dejar atónitos á sus oyentes, atraídos y como agestunados á placer de este prodigioso ejecutante. No basta una audición de la pieza musical nueva, por otra parte poco asequible á la generalidad del público y aun á los profesionales para medio formar concepto acerca de sus valores. Contiene pasajes bellísimos diversidad de ritmos, que Rubinstein abriillanta merced á su imponderable interpretación. Suspende y admira, á un tiempo, el ánimo, que pueda abarcar el ejecutante aquel diluvio de notas, sin amenguar el vigor, el colorido, la briosa acometida en la danza del Carnával ruso. Rubinstein crecise á medida que el auditorio se le rendía presa de honda emoción, y cuando al terminar levantóse y se irguió junto al piano, diríase que el teatro venfase abajo. Aplausos calurosos, bravos, el artista que



**EL SEÑOR**

# D. Vicente Cardo Subija

**DEL COMERCIO**

## FALLECIÓ AYER, A LAS 23, EN GODELLA

**A LOS 81 AÑOS DE EDAD**

**Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de S. S.**

**R. I. P.**

Sus desconsolados esposa doña Agustina Estellés Lloréns, hijos don Vicente, don Juan Bautista, doña Agustina, don José, don Luis y doña Anita Cardo Estellés, hijos políticos doña Amparo Cardo, don Francisco Estellés y doña Concha Fenollosa, nietos y demás familia, suplican á sus amigos asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy á las cuatro, en Godella, calle Salvador Giner, número 5, al Convento de Monjas, donde se despedirá el duelo.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS.**

no acertaba á corresponder al homenaje que le tributaba la Filarmónica en masa, cinco llamadas al proscenio. Un acontecimiento, señores.

Rubinstein, correspondiendo á las ovaciones que le prodigaron á la terminación de la tercera parte del programa nos obsequió con la versión de «Triana», que con decir que es la suya, la del inspirado intérprete que no reconoce rival, ejecutando al Albéniz, creemos hecho su mejor elogio.

Se ovacionó de nuevo al gran pianista, y así terminó este concierto, por tantos títulos memorable.

## PRO-NAKENS

Suma anterior, 2.779,90 pesetas.  
F Salvador, 1; A Ruiz, 2; Fraternidad Republicana del distrito de Ruzafa, 187,80.  
Total general, 2.970,70.

Se ruega á los círculos republicanos y demás sociedades que tengan abierta lista de suscripción pro Nakens, las remitan á esta administración.—La Juventud de Unión Republicana.

fan de modernidad, un apetito de renovación, que es el signo de la vitalidad de las culturas nacientes. En la difusión de la enseñanza popular han realizado grandes progresos las más adelantadas de aquellas repúblicas. En una Asamblea internacional, el representante de la Argentina pudo jactarse de que su país sostenía más maestros que soldados. ¡Hermosas palabras que desde el lejano continente, se escuchan con envidia! Al servicio de esta obra no sólo e pone la esplendidez de pueblos ricos y celosos de su porvenir, que ha de formarse en los bancos de las escuelas, sino también un entusiasmo religioso, como el que refleja la «Oración de la Maestra», de la poetisa Gabriela Mistral, nuestra huésped en Madrid, en estos días.

Independencia y libertad se funden en un solo sentimiento para los héroes de la emancipación americana. La independencia es una de las formas de la libertad. Bolívar quería hacer libres á los pueblos de América. La conmemoración de Ayacucho es una gran fiesta de la libertad. No todos los que han asistido al Centenario podrían presentarse en él con las manos puras y la conciencia serena. Algunos se habrían sonrojado y «stremecido si la sombra de Bolívar se hubiese levantado ante ellos, preguntándoles como Jehová: «¿Caín qué has hecho de tu hermano?» Las voces generosas—entre ellas la de Castroviejo—, que e han alzado en esta ocasión, pidiendo la libertad de los proscriptos y los perseguidos, podrán desentonar de la etiqueta melindrosa, pero son fieles al espíritu de este Centenario.

**ANDRENIO.**  
(Prohibida la reproducción.)

## PARA "EL PUEBLO" : CIEN AÑOS DESPUÉS :

En Lima se ha celebrado con gran solemnidad el Centenario de la batalla de Ayacucho, solemnidad merecida, pues no sólo se conmemora en ese aniversario la independencia de un grupo importante de repúblicas de la América del Sur el Perú, Bolivia, Colombia, Venezuela y El Ecuador, sino que también se consagra la emancipación definitiva de la América española. En Ayacucho termina el dominio español en el continente, pero nacen nuevas Españas.

También en París ha tenido su reilejo el Centenario en una sesión, celebrada en el anfiteatro de la Sorbona, presidida por el señor Herriot y á la que asistió el presidente de la República francesa. En ella pronunciaron discursos entre otros oradores, el propio M. Herriot, el general Mangin, que ha realizado un viaje de propaganda por América, narrado por él en la «Revue des Deux Mondes» y el ministro del Perú en París, señor Cornejo, notable sociólogo. La fiesta de la Sorbona ha sido un acto significativo de acción francesa en América, que no debemos ignorar. En Madrid, en este helado Diciembre en que os hallamos, el aniversario no ha tenido otro recuerdo que el de algunos artículos publicados en los periódicos.

Raza oratoria la nuestra, era natural que se rindiera al acostumbrado tributo de elocuencia, hablada y escrita, á aquella fecha histórica, aunque en esta ocasión el tributo de aquende el mar haya sido bien parco. Pero no se larme el lector. No voy á aportar mi íbolo á ese acervo. Alejándome del dirrambo, que más perturba que fomenta nuestras relaciones hispano-americanas, pretendo dedicar un minuto de meditación, que es oración de la inteligencia, á aquel suceso memorable. La verdad es el alimento espiritual de que más necesitamos están las gentes de raza española. Debemos restaurar el culto de la razón. Más que la leyenda negra nos daña el fanatismo apologético que á veces deforma as enseñanzas de la historia. Los gritos que lanzamos contra las leyendas se parecen á las voces del que, caminando en la obscuridad de la noche, con ánimo medroso, canta para ahuyentar á los fantasmas. «El animal más ponzoñoso—dice Vicente Espinel, que dió su modelo al «Gil Blas», es, de los bravos, el maldiciente, de los mansos, el lisonjero.» Este aforismo clásico, digno de Gracián no debe olvidarse.

Importa señalar, ante todo, la substancia del aniversario y su verdadero carácter. La batalla es el hecho simbólico. Hay que restituir el suceso mutar á sus verdaderas proporciones. Después de las guerras de Napoleón, que

estaban próximas, las batallas coloniales de la independencia hispano-americana harían sonreír, sino fuera por la pizarría de los combatientes, por la peticia de los improvisados capitanes de la independencia y la que también morraron á veces los caudillos españoles, sobre todo, por las consecuencias de aquellos combates. ¡¡Epoca dichosa, h escrito un comentarista—en que, para asegurar la libertad de un continente e necesitaban menos hombres que ahora para tomar cien metros de trincheras! Su trascendencia universal es lo que hace entrar á Ayacucho en el cuadro de las grandes batallas de la Historia, on los mismos títulos que Saratoga.

La batalla ganada por el mariscal Suze es un relieve en el pedestal de la independencia de la América española.

Ha pasado un siglo. Los frutos del esfuerzo de Bolívar y los demás libertadores, aunque no han llegado á completa madurez, porque un siglo es un minuto en la historia, pueden ya observarse. La emancipación de la América española ha enriquecido la diversidad del mundo. Pueblos hospitalarios, las nuevas repúblicas hispanas han acogido á variedad de gentes. Con su mezcla se están iraguando allí sociedades nuevas y razas complejas.

Aquellas jóvenes repúblicas están construidas sobre planta democrática. El edificio no está á la misma altura, er todas ellas ni en todos los períodos de construcción responde fielmente al plano. Democracias plásticas, en formación, pasan á veces por períodos de tiranía, pero las más avanzadas han salido ya de esa crisis. Sus revoluciones son, en cierto modo, fiebre constituyente.

Se han librado en gran parte del abrumador militarismo europeo. No han conocido la servidumbre de la paz armada. El militarismo, cuando allí aparece como un brote exótico, es superficial y de parada; repugna á la «élite» intelectual y no tiene eco en el alma del pueblo. El nacionalismo de aquellas república no es intransigente como el de Europa. Existe un sentido continental. El hispano americano es, á la vez que ciudadano de su país, ciudadano de América de su América, pues hay en el Nuevo Mundo dos continentes morales, dos Américas: la inglesa y la ibérica. Europa no es más que una expresión geográfica. En la América hispana hay un sentimiento federativo, un espíritu de conciuadanía ó intercituadanía. Sus repúblicas independientes están unidas por un vínculo espiritual anfictionico.

Su cultura no tiene todavía matices originales muy marcados. Es cultura europea importada. Mas se observa un

## ECOS

**Sobre una votación**

«Diario de Valencia», órgano vergonzante de los discípulos del cura de Flix, Cabrera, Santacruz y demás venerables iudados, que tantas palizas recibieron el ejército liberal y que tanta «gloria» hicieron á España, se ha convertido en portavoz del patriotismo y se apunta ayer el triunfo del acuerdo de los conreales de real orden de quitar el nombre de Blasco Ibañez de la antigua plaza de Cajerós.

Allá él con sus entusiasmos de hoy; pero lo que no debe quedar sin la debida rectificación es el hecho de afirmar que sólo se abstuvieron de votar dicho acuerdo los concejales corporativos, iendo así que votaron en contra del mismo los siguientes ediles:

Marqués de Caro, don Vicente Maiques y el señor Baeza, de la Comisión Permanente; señores Candela y Albiol (corporativos), y los señores Martínez (don Roque), Guasp y Medrano: total, ocho.

Ya ve, pues, cómo miente una vez más el órgano claudicante de Cuccal y los asesinos de los cadetes en Burjasot.

**Aviso á los pirotécnicos**

La Asociación de la Prensa Valenciana invita á los pirotécnicos de Valencia y pueblos limítrofes á que concurran hoy jueves, á las seis de la tarde, á la casa social de dicha Asociación, calle Moratín, 2, principal, para tratar de un asunto que puede interesarles, agradeciéndoles por anticipado esta atención.

## El espejo maravilloso

**Metamórfosis**

«El espejo maravilloso» comenzó siendo un nido de literatura romántica: se hizo aquí algo de crítica y se habló á menudo de cosas un tanto banales, porque nacían de inquietudes fugaces. Esto ocurrió, porque entonces nuestra vida no tenía unidad, era una sarta de inquietudes fragmentarias, unidas groseramente por un hilo, como las cuentas de un rosario. Nos faltaba lo que da tenacidad y energía á la actividad de un hombre: sentimos dominados por una gran obsesión.

La obsesión existe ya, fuerte, arraigada, potente, hondamente sentida. «El espejo maravilloso» ya no puede ser un nido de blanda literatura. Sus reflejos tibios de sol de invierno, comienzan hoy á sufrir una metamórfosis. En adelante, tendrá destellos rojos de aurora primaveral.

**Uno que pide par**

El pan (como símbolo de las ambiciones humanas) se puede lograr de dos modos: con el trabajo y con la mendicidad (Prescindo de los que echan por la calle de en medio y lo hurtan ó lo roban.)

Pues bien; don Víctor el de las ponencias, es de los que ahora lo mendigan y por el peor procedimiento: por el de la abdicación ideológica y de dignidad más vergonzosa que puede imaginarse.

Después de una actuación política, y mediocre, y turbia, no tiene inconveniente en renegar de los políticos del viejo régimen que le sacaron de su obscuridad haciéndolo diputado, para colaborar con los que han destruido aquellos Partidos á quienes tanto debió don Víctor. Y por sí esto fuera poco, hasta ha llegado á quitar de un monarca pretendiente los entusiasmos que en él tenía puestos, para ponerlos en un monarca efectivo.

INSTITUTO MEDICO VALENCIANO

CONFERENCIA DEL DR. RODRIGUEZ FORNOS

Bajo la presidencia del doctor F. Tamarit...

Comienza su conferencia dirigiendo un saludo al Instituto Médico Valenciano...

Desa que al presentar su conferencia no se vean tan sólo las bellezas y encantos de las espléndidas instituciones de América...

«Es preciso abandonar el pesimismo que a todos nos envuelve; hay que modificar el ambiente, ya que los defectos pueden corregirse porque están tan sólo en la desorganización de nuestros hospitales y en la falta de disciplina y desorganización de nuestras corporaciones...

Como institución modelo describe y presenta fotografías de «The American Medical Association», federación a la que pertenecen en la actualidad 90.000 de los 145.000 médicos de América...

Con sus bureau de instrucción pública y de investigación y sus consejos y comités de educación, de farmacia de legislación, de hospitales, etc., protege al público y a los profesionales de fraudes e imposiciones...

El trabajo que realiza se puede calcular teniendo en cuenta que el importe de los desembolsos de caja de año último fué de 1.624.375,30 dólares.

Los hospitales, escuelas y bibliotecas son los edificios más lujosos de América. No parece sino que hayan con centrado todo su esfuerzo en levantar sus mejores edificios para la ciencia y para aliviar al que sufre y para rodear al caído en la lucha por la vida de mejor confort que le salve de la muerte o que le mejore de su estado físico y moral.

Presenta fotografías del hospital Post-Graduado y Munt-Ginei de Nueva York y describe sus diferentes secciones de salas de hospital y de organización de dispensarios, asma, diabetes, enfermedades del corazón, etc.

Se ocupa del programa en España de la enseñanza de post-graduados y presenta, como modelos dignos de imitarse, algunos de América, donde esta enseñanza tan necesaria se atiende hasta el extremo de ser posible para los médicos el estudio de la cirugía operatoria en el cadáver hasta en las épocas más calurosas del verano por haber dotado el hospital de un sistema de refrigeración que atraviesa las clases.

Presenta programas de cursos generales y especiales de aquellos hospitales que atienden los hospitales en sus departamentos de «The Medical Social Services».

Expone algunos detalles de los hospitales de Chicago y especialmente de los trabajos sobre transfusión sanguínea de los profesores Percy y Oelcher, de Chicago, que lo emplean con éxito en el tratamiento de las infecciones agudas, neumonías, etc., con una técnica original y sencilla.

La transfusión está tan extendida, que hay profesionales que ceden su sangre para los enfermos por 35 dólares.

Dice que hoy en el mundo la institución modelo que cumple mejor sus deberes de atender al enfermo, enseñar e investigar, es la Fundación de los hermanos Mayo, de Rochester, a la que va a dedicar principalmente su conferencia.

En el año 1854 no había más que indios en Rochester, hasta que construyó una cabaña un vendedor de pieles. El tráfico de este comercio aumentó la población de tal modo, que en el año 1858 era una ciudad de 1.500 almas.

Allí comenzó a ejercer la profesión de médico rural el padre de los Mayo en el año 1863, y bien pronto se destacó su genio quirúrgico, pues a pesar de las deficientes enseñanzas de su tiempo, era el cirujano de todos aquellos contornos.

Era el padre de los Mayo esa figura venerable y excelsa del médico rural y del médico de familia que tanto enaltece al que lo ejerce como a la medicina misma. Su nobleza de carácter, sus prestigios profesionales y su especial caridad para con los pobres, a quienes daba su tiempo y su dinero, le hicieron famoso en el distrito.

En el mes de Agosto de 1883, un ciclón destruyó gran parte de la ciudad de Rochester, matando a veinte personas y dejando centenares de heridos. Los hospitales estaban a centenares de millas y los heridos tuvieron que recogerse en casas particulares y en la residencia de las religiosas franciscanas, y el doctor Mayo fué el encargado de su curación, desplegando una extraordinaria actividad e inteligencia.

Poco tiempo después, a propuesta de la religiosa madre Mary Alfred, se comenzó la construcción de un pequeño hospital, cuya dirección se confiaba al doctor Mayo y a sus hijos como ayudantes. La fama de los Mayo y de su hos-

pital, pronto se extendió por América y por el mundo entero, y rápidamente hubo necesidad de construir nuevos hospitales en la ciudad.

Los progresos realizados en esta pequeña villa son debidos a los éxitos alcanzados por sus cirujanos y sus médicos. Con aquéllos, dicen los americanos que la palabra hospital y la palabra Rochester, son sinónimas y no se puede pensar en una sin que aparezca la otra, y no se puede pensar en Rochester sin que aparezca su nombre iluminado por dos nombres venerables que deben pronunciarse en todo el mundo con el santo respeto y veneración que se pronuncian en Rochester: el de la religiosa franciscana madre Mary y el de William Wurel Mayo.

Hoy, gracias a las actividades y los talentos de los Mayo, la ciudad de Rochester tiene 15.000 habitantes, con anchas y hermosas avenidas, llenas de automóviles, hoteles de diez a doce pisos, espléndidos parques y jardines, y es tal la afluencia de enfermos que allí acuden de todas partes del mundo, que han tenido que construir hasta treinta hoteles de primera clase, con una capacidad alrededor de tres mil camas, habiendo además muchos boarding-houses a precios moderados.

Por el consultorio de los Mayo, pasaron el año último 60.000 enfermos, y el número de operados es tan exorbitante, que diariamente se practican de cincuenta a sesenta intervenciones. El número de médicos y cirujanos que allí trabajan se eleva a 262, tiene más de 900 personas no profesionales empleadas en clínica y una asistencia de 1.500 enfermos al servicio de la institución. La mayor clínica espléndidamente equipada, con un material de enfermos, producto de sus costas, como no se ve en ninguna parte del mundo, con un equipo de edificio y material que representa un valor de diez millones de dólares sólo para el consultorio. Puede estar orgulloso de cumplir el ideal de una institución que atiende el doble fin benéfico y docente que debe tener toda institución médica.

Los intereses del público y del profesional han sido armonizados para llevar a la clientela a Rochester y para que ésta pueda encontrar con un coste razonable los últimos recursos de la ciencia, manejados por hombres entrenados y expertos, los que con este material y trabajo contribuyen al desenvolvimiento de nuevas verdades o de nuevas aplicaciones de verdades viejas, sirviendo así todo este vasto material para la enseñanza de profesores y alumnos y por tanto para el beneficio de generaciones venideras.

El señor Rodríguez Fornos describe a maravillosa organización del consultorio y de sus distintas secciones.

En el año 1916, los hermanos Mayo crearon la «Mayo Foundation», a la cual han entregado dos millones y todos los edificios, instalaciones, tierras y otras propiedades para fundar una escuela médica para enseñanza de post-graduados en relación con la Universidad Minnesota.

En 1920, los señores Mayo y sus asociados crearon una asociación filantrópica con el nombre «Mayo Properties Association», que se encargó de administrar los fondos de la clínica para sostener a perpetuidad sus propiedades.

El conferenciante describe la organización, trabajos que se realizan en los hospitales de Rochester, las sesiones de la Mayo Clinic y las del laboratorio de medicina experimental.

Como recuerdo a los hermanos Mayo, por las atenciones recibidas de ellos durante su estancia en Rochester, describe su carácter y sus costumbres con detalles interesantes de la vida ejemplar de los sabios que prometieron visitar Valencia en el próximo año.

Una calurosa salva de aplausos premió la labor del docto conferenciante, a quien el doctor Tamarit, en nombre del Instituto Médico, dio las más expresivas gracias.

Para celebrar el éxito de la conferencia pronunciada por el doctor don Fernando Rodríguez Fornos en el Instituto Médico Valenciano, se le dedicará un te a la inglesa que tendrá lugar el próximo domingo, a las cinco y media de la tarde, en el Hotel Reina Victoria.

Se invita a los señores médicos y admiradores que deseen inscribirse, lo hagan a la mayor brevedad en la coasería del Colegio Médico, Mar. 53, pues quedará cerrada la lista mañana por la noche.

CAMAS METALICAS MUEBLES DE TODAS CLASES



EDIFICIO DE OLYMPIA

CARRIGUES, 2 Y 4

V. TAMARIT MOLINA

LAS FAMOSAS BICICLETAS



repiten sus triunfos el domingo 14 Diciembre 1924 en la

Carrera de 100 kilómetros

Campeonato de la Velo-Club

CLASIFICACIÓN GENERAL

- Primero. Francisco Quiles, sobre ALLELUIA. Segundo, José Marco, sobre ALLELUIA. Cuarto. José Orozco, sobre ALLELUIA. Quinto. Miguel Ramírez, sobre ALLELUIA.

Demostrando una vez más esta máquina ser la más resistente y fina de rozamientos.

Agencia regional

EMILIO MELIÁ, Nave, 4, Valencia

BATA-CLAN

El único Music-hall en Valencia, que presenta las más grandiosas atracciones A las cuatro tarde y diez noche, 35 bellísimas artistas y 15 elegantes tanguistas

Últimos días de la inimitable cantante

Eugenia Roca

HOY PEPITA REYES HOY

Madrid-Concert Ribera, 2

Grandes sesiones a las 9:30 tarde y 9:30 noche.

Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tanguistas, 15.-4 atracciones, 4.

Hoy, grandes éxitos, Contí, Hermanas Dassy, La Fea, Mary Cielo

Hoy, grandioso éxito de Lola Miralles y Lolita Alcázar

Hoy, gran rebaja de precios: Consumación, en butaca, tarde y noche, UNA peseta. En breve, grandes debut.

MODERNO

Salón perfumado con «Nardos de Escocia», por la perfumería 113

Hoy, a las 4:30 tarde y 9:30 noche: ¡¡¡TODO ESTRENOS!!!

La verdadera primera película extraordinaria, de largo metraje, por

HAROLD LLOYD

TITULADA

MARINO DE AGUA DULCE

Cuatro partes -Divertidísima comedia de gran risa

Programa: Una graciosa comedia, en 2 partes.—CAMINOS CONOCIDOS, cuatro partes, estreno. MARINO DE AGUA DULCE, 4 partes, estreno.—EL HEROE de la ALDEA, 2 partes, comedia, estreno

NOTA.—Para la sesión numerada del domingo, se expenden localidades en la taquilla de este Salón

Divulgaciones científicas

Curación de la tuberculosis Apuntes para la Historia

«Me suelo preguntar de dudas llenas», como dijo el poeta: ¿el progreso humano existe moralmente? Es decir, si el hombre es más bueno, más inteligente, más generoso, más caritativo en los tiempos presentes que en los tiempos remotos, ó, por el contrario, si todo ese aparato movimiento de hospitalidad, casas de salud, instituciones benéficas, etcétera, es puro artificio con el que el hombre oculta su falta de verdaderos sentimientos humanitarios; si es sólo atenuar algún tanto el dolor del desgraciado, con migajas que sobran del festín de los dichosos, de los hartos y bienaventurados; si sólo es tenue gasa con la cual el hombre pretende cubrir esa úlcera hedionda, cáncer moral mil veces peor que el cáncer anatómico; cáncer que no mata, que denigra, que envilece, que pone al hombre a más bajo nivel que los mismos irracionales y que se llama «egoísmo».

En todos los tiempos aparece el hombre con sentimientos caritativos y con instintos feroces; pero si juzgamos por las apariencias, quizá no haya tenido el indigente tanto amparo como en los tiempos actuales; pero falta saber si esa protección se debe más al progreso material de la época que a sentimientos verdaderamente altruistas y caritativos.

En la historia de la Medicina, se lee que uno de los medios de que los hombres se valieron para el progreso de las ciencias médicas, consistía en exponer al enfermo en una calle, plaza ó sitio público, donde cada uno de los que por allí pasaran y hubiera padecido alguna dolencia igual ó parecida a la del enfermo allí expuesto, manifestara al mismo los medios de que se valió para obtener la curación, alivio ó mejoría.

Este método, empleado en aquellos tiempos remotos en los que no había otros medios de investigación, era muy natural y lógico, ya que no había verdaderos médicos ó consejeros peritos con quien ponerse en relación para la curación de la enfermedad.

En el año 1500 de nuestra era, un individuo llamado Jacques Nufer, viendo la imposibilidad de que su mujer pariera por los medios naturales ó artificiales, conocidos hasta aquel día, previó permiso de la autoridad competente, abrió el vientre de su mujer, extrajo el niño, salvando de este modo la vida del hijo y de la madre y quedando establecida desde aquel momento la célebre operación cesárea, con la cual, posteriormente, tantas vidas habían de salvar todos los cirujanos del mundo entero.

El inventor de esta imponente operación, que no era ningún sabio ni médico siquiera, sino un simple castrador de cerdos, debió realizar aquel hecho en un momento de desesperación, pero no de una manera ciega y fatal, sino con la fe que da la idea intuitiva. No sólo fué un acto de atrevimiento y audacia sino apurar los últimos recursos que la lógica y el buen sentido le aconsejaban podía emplear.

Cuando se han agotado todos los recursos en el tratamiento de una enfermedad y no queda otro remedio que la muerte, todos los procedimientos que no sean un absurdo, están justificados.

Si el médico tiene conciencia de su misión en la sociedad, no debe permanecer en actitud pasiva, contemplando cómo el microbio le arrebatara el enfermo, mientras no haya apurado el último recurso, por raro y extraño que parezca. Por eso el curanderismo ha existido y existirá siempre, mientras haya enfermedades incurables: allí donde termina la ciencia, empieza el curanderismo; cuando el médico ha terminado sus recursos, empieza el enfermo a buscarlos por su cuenta, apelando a veces a los medios más absurdos y extravagantes, y es porque la esperanza no le abandona hasta el momento supremo de la muerte.

El curanderismo, como la prostitución y el juego, son males inherentes a la condición humana y podrán atenuarse, pero desaparecer, nunca.

En 20 de Enero del corriente año 1924, un médico español, el que suscribe estas líneas, presenta una instancia al presidente del Directorio militar de España, en la cual manifiesta que dispone de un método terapéutico, capaz de curar la tuberculosis y otras enfermedades infecciosas, según los resultados constantes de una larga experiencia clínica, pidiendo se le dé ocasión en un centro oficial donde poder demostrar la verdad de la tesis que presenta, teórica y prácticamente.

El Directorio le remite al director general de Sanidad y éste, a su vez, a la Real Academia de Medicina, la cual acuerda en sesión celebrada en 20 de Febrero del mismo año, no haber lugar a lo que se solicita por falta de materia para juzgar.

«De modo, que no ha lugar, señores académicos? ¿Entierran en España cada día 140 tísicos y no ha lugar? ¿Es que esos cincuenta mil tuberculosos, jóvenes casi todos, que mueren al año en España, no vale la pena de molestarse en averiguar lo que puede haber de cierto cuando un médico propone un nuevo remedio positivo para curar la enfermedad?»

«Tan sobrados de recursos están los de arriba para curar la tisis, que con tal desdén miran a los de abajo? ¿O es que también hay caciquismo en la ciencia ó hasta se pretende monopolizar el derecho de invención?»

Téngase presente que en la vida nada hay infalible, y por lo tanto todos los hombres se pueden equivocar; si Colón se cree de los sabios de aquella época, América aún estaría por descubrir; el yodo lo descubrió un boticario de aldea con retortas de barro; Pasteur no era médico; las propiedades curativas de la quina la descubrieron los negros de América, y así podrían citarse muchos descubrimientos.

¿Por qué ha de ser imposible que un médico de aldea haya descubierto la cura de la tisis?»

En tiempos remotos se abre ancho campo de información, donde cada uno era muy libre de exponer los conocimientos que tenga sobre una determinada enfermedad.

En la Edad Media se autoriza a un castrador de cerdos para abrir el vientre de su mujer, operación que no se había realizado nunca, y en 1924 un médico solicita enfermos para demostrar la cura de la tisis, y antes se entregan al enterrador que al médico.

Aquí repito la pregunta del principio: ¿el progreso humano, existe moralmente?»

Quien mire las cosas con los ojos de la imparcialidad, que juzgue.

MATEO LLORIA.

Noviembre 1924.

TEATROS CIRCO REGUES

Compañía de circo

Temporada de Feria de 1924-25. Empresa propietaria, señores Regues y Rodríguez. Empresa y dirección artística, don Juan Batlle.

Grandiosa y extraordinaria compañía internacional, gimnástica, acrobática, musical, parodistas, cómica-mímica, con puesta por las más grandes atracciones de los mejores circos de Europa.

Director de pista, Sixto Clement; director de orquesta, Salvador Gras.

Lista de las grandes atracciones que actuarán durante la presente temporada: Los maravillosos y extraordinarios Troupe Perona, compuesta de ocho estupendos saltadores egipcianos, procedentes del Gran Circo Olympia, de Barcelona.

Los notables equilibristas y perchistas Trío Van Berg, del Circo Olympia, de Barcelona.

La interesante atracción Lickson, con sus perros amaestrados.

La estupenda atracción 3 Robinsons, 3 trapecios volantes cómico-serio.

Troupe Boreal, estupendos gimnastas.

Troupe Segura, colosales acróbatas a báculos.

La grandiosa Troupe acróbata al tiovivo, Rouchi, con sus extraordinarios dardos saltos mortales.

Capitán White y señora, emocionantes perchistas.

Troupe china Trugngiban, dos caballos y dos señoritas.

Los elefantes musicales de A. Rossi, Unidos en el mundo. Maravillosa atracción que ha recorrido los mejores circos de Europa y América, procedentes del Gran Circo Olympia, de Barcelona.

Miss Ana de Brailly, con su magnífica colección de perros amaestrados.

Fred And Merys, ciclistas comediantes, juegos de lazos y látigos australianos.

La incomparable y original atracción familia Oglos, Gimnastas. Tres hermosas señoritas y un caballero, con sus emocionantes ejercicios aéreos con la bicicleta. Del Coliseo de Recreos de Lisboa.

La atracción inglesa Jack Riskit And Betty, gimnastas cómico-serio.

La gran troupe ciclista Schilax, del Nuevo Circo de París.

Lola y Darwin, gimnastas.

Hermanos Ferrer, olímpicos.

The Strakay, malabaristas.

Gran Robledillo (fils), alambrista, único imitador de su padre.

Charlot y Partenaire, excéntricos.

Anders, extraordinario junglor.

The Vitals, notable número de señorita y caballero. Equilibristas y trabajos de fuerza dental, y otras grandes atracciones que la empresa tiene en negociación.

La parte cómica correrá a cargo de los incomparables clowns, parodistas musicales, Carpi, Amadeo, Carpi, Pippo and Wisky, Aureli y Albert, Freres Carpi.

Augusto de soirée: Pedro Luis Oroz, 15 profesores de orquesta.

Inauguración: Sábado 20 de Diciembre, a las 9,45 noche.

«AIRE LIBRE»

La época es pródiga en interesantes notas del deporte; descuellan, por su riqueza en detalles, el partido de selección de balompié en Barcelona, con un juicio crítico muy interesante.

Y siguiendo su admirable labor divulgadora, todos los deportes del mundo encuentran adecuada y fidedigna información.

La Nochebuena de la Prensa

Regalos sabrosos y nutritivos

La Asociación de la Prensa Valenciana se propone dar una Nochebuena, mejor dicho bonísima, a todos los que asistan a la matiné que en la tarde del 23 del corriente celebrará en el teatro del Apolo, con un programa estupendo, inmejorable.

Aparte del aliciente de la fiesta, la Asociación ofrecerá otros de mayores atractivos.

Se regalarán un pavo y una pava, dos espléndidos capones, dos hermosas gallinas, una cesta de lujo, con cascás, turnones, Champagne y tortas, y otra trucha, repleta de chorizos, morcillas, cuarto de gallina, garbanzós, batatas de Málaga, apio, rábanos y cuanto se necesita para un buen cocido de Navidad.

Y para que no falte nada regalará una artística zambomba y un ruidoso «carranche».

Contestando a las peticiones hechas en nuestra Asociación, se han recibido telegramas de comerciantes de Mans y Bayona participándonos la remisión de los capones; del Toboso nos comunican que ya han saído para Valencia dos hermosos pavos, y el señor Fiol, del Prat de Llobregat nos da la noticia del envío de sus mejores ejemplares de gallinas.

La Asociación de la Prensa prepara, pues, una espléndida Nochebuena a los que concurrán a la matiné de Apolo que concurrán a la matiné de Apolo.



# ENTRESUELOS RUZAFÁ

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

OJO, NO EQUIVOCARSE: LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

Para finalizar la temporada vendemos todos los artículos á precios extraordinarios.—Gran remesa de peletería fina á precios de fábrica.—Gamuzas para abrigo, mantas de cama é infinidad de artículos fuera de precios, propios para donaciones á los roperos.

Venta por metros, á precios especiales de almacén

## GRAN TEATRO

PROGRAMA PARA TODOS! - HOY - ¡Tres largas películas!  
¡DOS ESTUPENDOS ESTRENOS!

A las 4:30 y 9:15 noche

PROGRAMA

**UNA MUCHACHA EN ALQUILER** (Comedia de aventuras, interpretada por la monísima MARY HALLISSON 4 actos.—1.500 metros)

**Oculto influencia** (Original composición. Intérpretes, las bellas parisinas TANIA DELAYME y SIMONNE BRAUDY 5 actos.—2.050 metros)

**LADRON POR AMOR** (Graciosa comedia, interpretada por el conocido «AS» JACK PIKIFORD 4 actos.—1.500 metros)

**El esquimal** (Dislocante fin de fiesta, por el famoso cómico de la casa Fox CLEDY COOK 2 actos)

BUTACA 0.50. — — — GENERAL 0'25  
¡MAÑANA no olvide usted leer nuestros anuncios!

DOUGLAS FAIRBANKS  
ES UN  
LADRÓN.....

## EDEN BARCAS, 7

Grandes sesiones de variedades a las 3:45 tarde y 9:15 noche.—Entrada por consumación, precios populares 40 bellísimas artistas 49, 4 grandes atracciones, 4

Hoy, sensacionales éxitos, entre ellos

Paquita Madriles (Notable cupletista del género pícaro y genial monologista original artista de género alegre)

Hermanas FONT y Matilde Guerrero

Todos los días, delirantes ovaciones á la genial estrella DORA LA CHECANITA

Éxito de la MULATA ZEGRINA, clásicas danzas y típicas rumbas

Gran éxito de todas las hermosas cupletistas, bailarinas y rumbistas.

A la terminación del espectáculo, gran aperitif y souper tango.

Clinica dental y laboratorio de protesis de V. Andrau Monzó.—Odontólogo

CONSULTA: DE NUEVE A UNA Y MEDIA. PRECIOS ECONOMICOS

COMPOSTURAS.—Con el fin de dar facilidades á los señores que se les rompa la dentadura, las que se reciban antes de las nueve y media estarán á la una tarde.

Calle del Llop, 6, (encima de «Las Barracas»).—Consulta de nueve á una y media.

## Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA  
DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA  
Entrada por la calle de Moratín

## MOTOR

Se vende, completamente nuevo, de 260-150 volts, 50 periodos, de 25 caballos, de la acreditada marca A. E. G.

Se dará baratísimo. Informarán en la Montaña Rusa, junto al Gran Teatro.

## En el Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las cinco de la tarde se reunió la Comisión Permanente en sesión ordinaria. Preside el señor Oliag.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día:

Entre otros, se aprueban los siguientes dictámenes:

Denegando permiso para construir á don Francisco Carles. Legalizaciones de obras realizadas por los señores Chantosa, Villalba, Blesa, Tamarit, Aragón y Barrés.

Condiciones para la subasta de instalación de un depósito de gasolina en el Cabanal, con derecho de tanteo para el solicitante señor Benedito; que se pa-

guen 2.544,39 pesetas, al señor Franco Escolano; concediendo licencia á don Pedro Tarocher, para construir un horno; que se deniegue la petición del delegado regio de Bellas Artes, para celebrar un ciclo de conferencias en el salón del consulado.

Modificación del plano del Ensanche y que se abra una calle en el centro de la manzana de las calles de Puerto Rico, Cuba, Gibraltar y Número 26.

Proponiendo se adquieran Bonos del Tesoro con el dinero producto del empréstito que no tenga aplicación de momento.

Que se pague con cargo al capítulo de Improvistos, la cantidad de 50.000 pesetas, para los gastos del Padrón de habitantes.

Arrendar mediante subasta, la recaudación del arbitrio sobre Peso público y aprobar los pliegos de condiciones para la misma.

Despacho extraordinario:

Se acuerda que por administración y sin que el coste exceda de 15.000 pesetas, se habilite el piso que está sobre el Archivo Municipal, destinándolo á la documentación obrante hoy en la planta baja, lado sudeste de la Casa Consistorial.

Prestar conformidad á la constitución de la Mancomunidad, para subvenir y

administrar los gastos de justicia y se apruebe el proyecto de estatuto.

Se da cuenta del real decreto exceptuando la revisión de precios para las obras del Mercado Central.

Que se autorice á la Asociación Valenciana de Caridad para instalar una tómbola en la Feria de Navidad.

Y no habiendo otros asuntos, se levanta la sesión.

## Ateneo Científico

Hoy jueves, día 18, á las seis de la tarde, en el salón de actos de este Ateneo, Mar, 23, dará una conferencia el culto abogado don Alvaro Pascual Leone, quien desarrollará el tema «La juventud y la función política».

El acto será público.

## GOBIERNO CIVIL

Según manifestó el general Gobernador civil á los periodistas, hoy llegarán los barcos «Poeta Arolas», procedente de Larache, de dos á tres de la tarde, y el «Teide», procedente de Ceuta, de cinco á seis.

Como no se puede decir con exactitud la hora de la llegada de los buques, si hubiera modificación—añadió el general—lo avisaría á los reporters que hacen información para los periódicos de la mañana.

Anoche, cuando estuvimos en el Gobierno civil, no se hallaba en su despacho el general. Debemos, pues, suponer que no habrá alteración en la hora de la llegada de los barcos.

En la Comandancia de caballería de la guardia civil se halla depositada, á disposición de su dueña, una libreta de la Caja de Ahorros, encontrada en un tranvía de la línea Ruzafa-Sagunto.

## NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor, Emilio Azzati enseña y garantiza la enseñanza.

Razón en la Administración de este periódico y garage Marco, Gran Vía, 48

## TEATRO APOLO

### UN BENEFICIO

Anoche se celebró en este teatro la función á beneficio de la Sociedad de Socorros Mutuos de dependientes de cafés, hoteles y restaurantes, La Lealtad Benéfica, con gran asistencia de público.

En primer término se representó el juguete cómico en un acto, original de Pascual Sotos y M. Ballester, titulado «Ni una cosa ni otra». En esta obra, que fué acogida con grandes aplausos, se destacaron Asunción Esparza, que en el papel de Manuela estuvo imitable; Tina de Arévalo, una juanita en la que puso de manifiesto, que al igual se la ovaciona como cantante que como actriz, ya que mejor no es posible quedar; también destacaron Enrique Benito, Pascual Sotos, Miguel Domingo, Miguel Ballester Muy bien Manolita Gómez.

También se aplaudió la presentación de la simpática canzonetista Africana, que logró con sus cuplés, «La reina de los claveles», «Sabéis por qué?» y «No me dejes, guajillo», entusiasmar al auditorio.

Igualmente Anita Sáez, la monísima artista que en tantas ocasiones aplaudió el público de la región valenciana, cantó con imitable estilo «La eterna víctima», de Sotos, Ballester y Martínez; «Lucero errante» y «L'cantant», romanza en la que pone todo su arte y la magnífica voz de que la dotó la naturaleza.

La diminuta y ya notable artista Pepita Martínez, fué lo más notable de la velada, siendo las ovaciones que se le tributaron, entusiastas y bien merecidas, pues no cabe imitación más perfecta de la Pastora Imperio, Raquel Meller, Goyita y otras artistas, como la que hizo la pequeña Pepita.

A poco supieron cuantas canciones interpretó, y en todas ellas, el éxito fué rotundo, clamoroso y definitivo.

A continuación se representó la comedia en un acto, «Niocles», en la que se aplaudió á Dolores Compañ, Amparo Pérez, Alfredo Paredes y José Llopis.

La embaite bailarina Pilar Piñor, ejecutó notables bailes, siendo ovacionada, actuando para fin de fiesta, la estupenda arañon mundial de F. Estela, Gistad y su troupe, que presentaron maravillosos trucos de fusiónismo y prestidigitación.

El público salió complacido de tan amena velada.

## OBRERAS

Sociedad de obreros panaderos Germinal.—Se convoca á todos los obreros panaderos que integran esta sociedad, á junta general ordinaria, que se celebrará hoy jueves, á las seis de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dación de cuentas, nombramiento de cargos y socorro mutuo.—La directiva.

## COMERCIAL Y AGRICOLA

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd. MANCHESTER.

Subasta del día 16

Ofrecido el cargamento del vapor «Henry Tegner».

## NARANJAS

Mayoría segundas y terceras. Vendidas primera y segunda.

240 de 13,6 á 18.

Mayoría de 14 á 14,6.

300 y 360 de 13 á 18,9.

Mayoría de 14 á 15.

504 de 14,6 á 17.

Mayoría de 16 á 16,6.

Tercera condición:

300 y 360 de 9,9 á 15.

Mayoría de 13 á 14.

504 de 10 á 14,6.

Mayoría de 14 á 15.

Cuarta condición:

300 de 7,9 á 9,6.

360 de 8,3 á 10,6.

504 á 11.

## CEBOLLAS

Fresca.

45 de 9 á 9,9.

55 de 11 á 11,9.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Shaw y Company Limited. CARDIFF.

Subasta del día 16

## NARANJAS

Ofrecidas Valencia 12.000 cajas.

Primera condición:

300 de 14 á 16.

360 de 14,6 á 15.

504 de 16 á 17.

Segunda condición:

Sobre dos chelines menos.

Mercado terminó flojísimo.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa C. F. Ivens y Co BRISTOL.

Subasta del día 16

## NARANJA

Ofrecidas de los vapores «Inger» y «Polmanter» 15.300 cajas.

Segunda condición:

200 de 9,9 á 12,6.

240 de 10 á 12,6.

300 de 12 á 13.

360 de 12,6 á 13.

504 de 15 á 16,6.

Tercera condición:

200 de 7,9 á 8,6.

240 de 8,6 á 8,9.

300 á 9.

360 de 9 á 10.

504 de 12 á 15.

## MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 17.

ENTRADOS

«Groves», de Bilbao, con bacalao.

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«Cabo Huertas», de Barcelona, con cargo general.

«Teodoro Llorente», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Bankale», de Pajamas, con cargo general.

«Corvus», de Liorna, en lastre.

«Tros», de Argel, en lastre.

«Mount Etna», de Tarragona, con cargo de tránsito.

«Barendrecht», de Alicante, con petróleo.

SALIDOS

«Bilbao», para Málaga, con cargo general.

«María», para Casablanca, con cargo general.

«Ogon», para Cádiz, con cargo general.

«Adonis», para Amsterdam, con fruta.

«Havro», para Dublin y Belfast, con fruta.

«Mount Etna», para Buenos Aires y escalas, con cargo general.

«Enterprise», para Ganga, en lastre.

«Soucen Poika», para Southampton, con fruta.

«Bjerka», para Liverpool, con fruta.

«Menorquin», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Teodoro Llorente», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Escalano», para Melilla, en lastre.

## ASÍ ES PARIS

Estreno del séptimo y octavo episodios de

## FILIBUSTERO SOCIAL

por JACK MULHALL, titulados

## EN PELIGRO..... Dos partes

## TRACIÓ..... Dos partes

Más un estreno de risa por EL OTRO

Aviso.—El lunes: Final de la gran serie FILIBUSTERO SOCIAL y quinta aventura de JACK DEMPSEY

## AVISO

Se hace público que por un error involuntario, el dueño del puesto de castañas situado en el Mercado Central, al distribuir entre sus parroquianos once participaciones de una peseta del número 15.086, en las once participaciones puso 15.084, que es en lo que consiste la equivocación. Se ruega á dichos poseedores se pasen por el puesto citado y se les cangeará por el verdadero número 15.086.

Valencia 17 de Diciembre de 1924.—El dueño, Miguel Corbalán.

## LOS DEL 21

Se licencia á los cuotas del 22.—La llegada de soldados licenciados.

El general encargado despacho ministerio Guerra, en real orden telegráfica, comunica al Capitán general lo siguiente: «Ruego á vuecencia ordene licenciamiento individuos de cuota reemplazo 1922 que tengan cumplidos plazos que les corresponde.

Lo que se publica para su inmediato cumplimiento por los cuerpos que tengan individuos en filas en dichas condiciones, dando cuenta á este Gobierno de haberlo efectuado.»

Hoy, alrededor de las tres, se espera la llegada del vapor «Poeta Arolas», procedente de Larache, conduciendo á 85 licenciados de la provincia de Valencia; 146 de Alicante, 30 de Albacete, 14 de Almería, 74 de Burgos, 66 de Navarra, 111 de Logroño y 110 de Palencia.

Igualmente se espera hoy el «Teide», procedente de Ceuta, con 300 licenciados de la región y 300 más de la sexta región.

Al objeto de que las familias de los mencionados puedan tener alguna orientación con la llegada de sus deudos, el Capitán general ha solicitado de los comandantes generales de Africa, que den al propio tiempo nota de los licenciados, provincias á que corresponden y cuerpos de su pertenencia, datos que se facilitarán á la Prensa á la llegada de los buques.

## En el Centre Catalá

### Velada á beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad

Organizada por los estudiantes de la Escuela Profesional de Comercio, tendrá lugar hoy, una gran velada teatral en esta entidad, á beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad, representándose la comedia en tres actos y en prosa, de Naney y Rioux, adaptada al castelano por F. Gujérrez-Roig y Luis de los Ríos, «Que no lo sepa Fernando», y el entremés en prosa, original de Pablo Parellada, «De pesca».

Tomarán parte en la representación de estas obras, las señoritas Bení, Mascarell, Martínez y Bosch, y los señores Bosch, Argumán, Ortuño, Verdú, Ros; Foqués; Capilla y Tomás.

Como director escénico actuará don Róberth Orduño. Es digna de elogio la iniciativa de los alumnos de la Escuela de Comercio, que han puesto de relieve una vez más sus caritativos sentimientos.

No dudamos que el público cooperará en el filantrópico fin de esta velada, prestando su apoyo á los organizadores.

## Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día

TURNO SEPTIMO

Don M. Escolano, Pi y Margall, 42.

Don Javier Barona, Sorná, 1.

Gracia, 28.—D. Carlos Hernández, Don R. Cañizares, Caballeros, 47.

D. Ignacio Royo, Palau, 11.

Don F. García, p. Santa Catalina, 4

POBLADOS MARITIMOS

Don L. Ciurana, Avenida Puerto, 277.

D. R. Morales, J. Benlliure, 133.

## CINE EL CID

Hoy, estreno de la cuarta aventura de

## LUCHAR Y VENCER

por JACK DEMPSEY, titulada

## ASÍ ES PARIS

Estreno del séptimo y octavo episodios de

## FILIBUSTERO SOCIAL

por JACK MULHALL, titulados

## EN PELIGRO..... Dos partes

## TRACIÓ..... Dos partes

Más un estreno de risa por EL OTRO

Aviso.—El lunes: Final de la gran serie FILIBUSTERO SOCIAL y quinta aventura de JACK DEMPSEY

## AVISO

Se hace público que por un error involuntario, el dueño del puesto de castañas situado en el Mercado Central, al distribuir entre sus parroquianos once participaciones de una peseta del número 15.086, en las once participaciones puso 15.084, que es en lo que consiste la equivocación. Se ruega á dichos poseedores se pasen por el puesto citado y se les cangeará por el verdadero número 15.086.

Valencia 17 de Diciembre de 1924.—El dueño, Miguel Corbalán.

## Dr. Juan Benavente

### VÍAS RESPIRATORIAS

## El gabán de la temporada

Los mejores precios  
Los modelos más elegantes

## Gamborino

Bajada S. Francisco, 27

## OBESOS

50, MODELOS DE FAJAS, 50 desde 12 pesetas. Destruid vuestra obesidad, dad al cuerpo soltura y esbitez y habréis conseguido el máximo de vuestro ideal.

Plaza M. Benlliure, 6.—CRUZ BLANCA

## KYSSÉT

El mejor aperitivo

## J. Blanquer Alonso

Angeles, 8 y 10 pral.

## MEDICINA GENERAL

CONSULTA ESPECIAL PARA LA CLASE OBRERA

Horas de consulta: De 12 á 2

## OLYMPIA - Próximamente:

## La Dama de Monsoreau

Exclusiva GAUMONT

## "EL PUEBLO", EN BARCELONA

A la llegada del tren expreso á Barcelona, 6,30 de la tarde, se pondrá á la venta EL PUEBLO, del mismo día, en los siguientes puntos:

Kiosco Eldorado, plaza de Cataluña, frente al teatro Eldorado.

Kiosco Tallers, Rambla, frente á la calle Tallers.

Kiosco Carmen, Rambla, frente á la calle del Carmen.

Kiosco Nuevo, Rambla, frente al teatro Liceo.

Kiosco Parísien, Rambla, frente á los jardines del marqués de Comillas.

## BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO  
DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7  
VALENCIA

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.  
Compañía de ópera.—A las 10: Sol de Sevilla.

TEATRO DE RUZAFÁ.  
Compañía de ópera.—A las 9:45: El bello Don Diego y La Traca.

TEATRO VALENCIA.  
Compañía de comedia.—A las 6: El primo. A las 10: Cuando empieza la vida.

SALON NOVEDADERA.  
A las 6:30 y 9:30: Qué vergaño y Com el cachurrón.—A las 11:30: Com el cachurrón y El desti es loco.

TEATRO LIRICO.  
Gran sesión de cine á las 4:30 y 9:15: Todas las días colosales películas.

CINE MODERNO.  
De 4:30 á 12:30: Grandioso programa cinematográfico.

TEATRO MARTI (En el Cabanal).  
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.

TEATRO BARCAS, 7.  
A las 3:45 y 9:45: Gran programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 8.  
Bellísimas artísticas.

GRAN TEATRO.  
De 4:30 tarde á 12:30 noche: grandioso y variado programa de cine y teatro.

CINE LIRICO (Ruzafa).  
De 4 á 12:30: Sesión continua de cine.—Gran programa.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

En libertad

Ha sido puesto en libertad provisional el paisano Juan Cortina, y en libertad definitiva su esposa Carmen Surroca, que se hallaban a disposición de la autoridad militar por resistencia e insulto a la guardia civil.

El Aguinado del Soldado

En la función celebrada anteayer en el teatro del Liceo a beneficio del aguinaldo del soldado, se recaudaron 20.000 pesetas.

Sentencia condenatoria

La sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa incoada contra Domingo Ventura, por asesinato frustrado del fabricante de vidrio don Leopoldo Planell, y lesiones a una señora.

Por el primer delito se le condena a doce años y un día de prisión mayor y por el segundo a un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional. En dichas sentencias no se aprecia la agravante de nocturnidad.

Detenciones

Han ingresado en la cárcel 22 individuos, once de ellos detenidos en un bar de la calle de Tamarit, a quienes se les ocuparon varias joyas.

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver del joven atropellado ayer por un camión. Llamábase Ricardo Godé, joven de diecinueve años. El conductor del camión ha sido detenido.

Corrida benéfica

Están ultimados los detalles para la corrida de toros que se ha organizado a beneficio del Aguinado del Soldado. La corrida se celebrará el domingo próximo, a las once de la mañana. Barajas rejonará un novillo de Montoya.

Los diestros Torquito, Pablo y Marcial Lalanda, los hermanos Nacional y Villalta, lidiarán seis toros de la ganadería de Montoya.

Cañero no toma parte en esta fiesta, porque ha de actuar el mismo día en Sevilla en una corrida a beneficio del Aguinado del Soldado.

Los repatriados

Esta mañana han marchado en tren militar a Zaragoza, los soldados licenciados pertenecientes a la quinta región, que llegaron ayer procedentes de Africa.

Sobre el próximo encuentro con Austria.

Acercar del encuentro del domingo entre el equipo nacional austriaco y el español, se hace constar que el austriaco es oficial, pues todos los jugadores que lo integran hacen años que se dedican oficialmente como profesionales.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Ordenando a los presidentes de las audiencias territoriales y provinciales que cumplan escrupulosamente lo relativo a las fechas de toma de posesión de los magistrados y fiscales, uso de licencias, etcétera.

Abriendo un concurso para proveer dos plazas de archivero en el Archivo de Indias, de Sevilla.

Desestimando la instancia de la Defensa Patronal pidiendo que se elimine a la dependencia mercantil de la jornada de ocho horas.

"Diario de la Guerra"

Real orden conformándose el Directorio con el informe del Supremo desfavorable a los ascensos del coronel Muñoz Grande y alférez don Simón Lafasa.

Una aclaración a la real orden relativa a los alumnos del curso de Equitación, en el sentido de conceder las dietas mientras permanezcan en la escuela.

La firma

Hacienda: Aprobando la transferencia de crédito de 16.000 pesetas para el pago de los haberes de ocho mozos interinos del ministerio de Trabajo.

Gobernación: Jubilando con honores de jefe superior de Administración al jefe de negocio de primera don Leopoldo Cincunegui.

Justicia: Conmutando por cadena perpetua la pena de muerte impuesta a José Antonio Lario.

Presidencia: Decreto sobre alquileres urbanos.

En palacio

El general Hermosa despachó esta mañana con don Alfonso.

Al salir dijo que había puesto a la firma el decreto regulando los alquileres urbanos.

Los comisionados portugueses.

Los comisionados portugueses, acompañados del alcalde conde de Vellellano, visitaron esta mañana el Grupo Escolar Penáyer, donde las alumnas realizaron algunos ejercicios.

Después fueron al Laboratorio Municipal, cuyas dependencias recorrieron. Terminadas las visitas, marcharon al Parque del Oeste, con objeto de descubrir una lápida con el nombre de Camoens, que llevará uno de los nuevos pasos.

Sobre un modesto monumento de la Rilla y cemento, se ha colocado un medallón con la siguiente inscripción: «A Luis de Camoens, el Ayuntamiento de Madrid.—1524-1924.»

Asistieron al acto la mayoría de los concejales, en corporación, con unacoro-

la guardia municipal montada, el conde de López Muñoz y otras personalidades.

Los alcaldes de Madrid y Lisboa se colocaron junto al monumento y tiraron del cordón, dando el conde de Vellellano un viva a Portugal, contestando el alcalde de Lisboa con otro a España.

El conde de Vellellano pronunció un breve discurso, diciendo que antes del homenaje el Ayuntamiento había acordado dar a este paseo el nombre de Camoens, aunque se ha aprovechado la estancia de los delegados portugueses para inaugurarlos.

—No veáis—dijo—más que el deseo de este pueblo hidalgo de querer unis sus glorias con las de la nación hermana y se ha elegido este sitio para empalzar el monumento, porque mirando hacia el Oeste, se mira hacia Portugal.

Terminó haciendo votos por la aproximación espiritual de ambas naciones. El contestó el alcalde de Lisboa, en castellano, diciendo que se siente muy honrado por la cariñosa y entusiasta recepción que se les ha hecho y por el homenaje a Camoens, no por ser éste portugués, sino por ser universal.

«Las Lusíadas» es la vida verdadera de Portugal, la propia historia de Portugal.

—Creer en Camoens es creer en Portugal. Terminó el acto, dando el conde de Vellellano un viva a Camoens, a Portugal y a Lisboa, a los que contestó el alcalde lusitano con un viva a Madrid, que fué contestado con entusiasmo por los concurrentes.

Seguidamente firmaron el acta. Marcharon después a visitar el nuevo matadero.

Querrela contra Blasco Ibáñez

Han celebrado una conferencia el presidente y el fiscal del Tribunal Supremo, y poco después se presentó el segundo en el juzgado de guardia, entregando una querrela en nombre del ministerio público, contra don Vicente Blasco Ibáñez, con motivo de la publicación de su reciente folleto, en el cual ha cometido, según el fiscal, varios delitos, entre ellos uno de lesa majestad.

En el reparto que se hace de asuntos, ha correspondido el de esta querrela al juzgado de Buenavista.

Por órdenes superiores

Un despacho de Sevilla comunica la noticia de que el ex gobernador don José Fernández Jiménez, cumpliendo órdenes superiores, ha marchado a Cáceres, donde pasará una temporada.

Cambó sigue sus viajes

El ex ministro señor Cambó se propone continuar sus viajes de instrucción al extranjero.

En breve marchará a Palestina y Egipto, y esta excursión durará dos meses.

Nuevo consejero

El Consejo del Banco de España, en la reunión de ayer, designó al marqués de Aledo para ocupar la vacante de consejero producida por fallecimiento de don Rafael Reig.

Comisión de Estudios

Una comisión de ingenieros militares, compuesta por el jefe del batallón de Radiotelegrafía, teniente coronel señor Manella, un comandante y un capitán que estuvieron recientemente en Inglaterra y en Alemania, dió cuenta a los generales Magaz y Novillas del resultado de dicho viaje.

Inauguración de una Exposición.

Esta tarde, a las tres y media, se ha inaugurado en la sala de exposiciones del Museo de Arte Moderno, la Exposición de pinturas de Fernando Viscal.

Asistieron al acto el subsecretario de Instrucción pública, el director de Bellas Artes y numerosos artistas y personalidades.

El fallecimiento del hermano de Frascuelo

La Prensa dedica artículos a la figura del popular torero Paco Sánchez, que ha muerto a los 85 años.

Fué el verdadero «Frascuelo», y de él tomó el alias su hermano Salvador. Insertan los periódicos curiosas anécdotas de este torero, que últimamente montó una escuela taurina en Madrid Moderno, en la cual recibieron lecciones Gaona y Chiquito de Begoña.

Multas

El gobernador ha impuesto multas de 500 a 1.000 pesetas, a los industriales que aumentan el precio del aceite.

Conferencias

El ex ministro señor Alvarado conferenció esta mañana con el marqués de Magaz.

Manifestó que había hablado de asuntos particulares. También conferenció con los generales Magaz y Jordana, el marqués de Urquijo.

El embajador francés

Procedente de Burgos ha llegado el nuevo embajador francés, monsieur Perret della Roca, con su esposa e hijos.

La muerte del teniente coronel Moll

Ampliando las noticias acerca de la muerte del teniente coronel don Sebastián Moll, se sabe que en el combate del día 14, las fuerzas que mandaba este jefe castigaron duramente al enemigo.

En el combate murió el alférez don Luis Moll, hijo del mencionado jefe, y al marchar el padre a recoger el cadáver, y cuando ya lo tenía en sus brazos, recibió un balazo en el corazón, que le produjo la muerte instantánea.

El teniente coronel Moll llevaba seis años de permanencia en Africa en el empleo mencionado.

Su muerte ha sido muy sentida.

La sustitución de Herriot

Un telegrama recibido de París, da cuenta de que entre los amigos del señor Herriot, ha surgido la idea de una modificación en el actual ministerio y que esa modificación pudiera consistir en relevar de su cargo de jefe del Gobierno al señor Herriot, con motivo de su actual enfermedad, que aunque no ofrece caracteres de gravedad, aconseja un reposo del ilustre político.

Probablemente sustituirá al señor Herriot, el señor Painlevé o el señor Briand. Entre los ministros que cesan figura el señor Rinaldi.

Magaz dice que no ocurre nada de particular

A la hora de costumbre llegó Magaz a la Presidencia. Le rodearon los periodistas pidiéndole noticias, manifestándole el presidente que no tenía nada de particular que comunicarle.

Un reporter le preguntó si no había pronunciado ningún nuevo discurso, a lo que Magaz contestó: —Afortunadamente, no.

El presidente recibió a una comisión de empleados de la Estadística, interesándole en la petición que tienen hecha para que se les abone tres meses de jornal que se les adeuda.

Magaz prometió interesarse en la demanda. El gobernador de Oviedo se entrevistó con algunos generales del Directorio.

El señor Sanchis Tarazona visitó también a Magaz para entregarle nuevos datos sobre la denuncia que tiene presentada contra el ferrocarril de las minas de Utrilla.

El presidente conferenció a última hora de la tarde con el embajador de Inglaterra.

El Directorio se reúne

A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio. El general Vallespina manifestó que habían asistido los subsecretarios de Hacienda y Fomento, que sometieron asuntos de trámite.

Hoy se ha operado en la zona de Tetuán por las columnas del general Saro y coronel Franco, como castigo a las cábilas de Wad Rass y Anguera y dominar algunos focos rebeldes.

Los caminos de Ceuta a Tetuán y de Tetuán a Tánger, están libres. Visitaron a Magaz el encargado de Negocios de Italia y el general Nouvillas recibiendo la visita del alcalde de Llanés.

Excursión de unos congresistas

Mañana se efectuará la anunciada excursión a Toledo por los miembros del Congreso de Oleicultura.

Saldrán a las ocho de la mañana de la estación del Mediodía. El viernes se celebrará la sesión de clausura de este Congreso.

Bajas en el ejército

El «Diario Oficial de Guerra» publica una relación de bajas de jefes y oficiales en Marruecos.

De infantería: Dos tenientes coroneles, dos comandantes, siete capitanes, siete tenientes, diez alféreces y dos tenientes de la reserva.

De caballería: Un capitán y dos tenientes. De artillería: Un teniente.

Suicidio de un guardia civil

Castellón.—En el cuartel de la guardia civil se suicidó de un tiro el guardia José Albert.

Se ignoran los motivos que hayan inducido al citado guardia a suicidarse. Le faltaban cuatro meses para conseguir el retiro y había heredado hace poco tiempo.

Un somatenista que se suicida con su carabina

Jáen.—De un tiro en la cabeza se ha suicidado el somatenista Antonio Zamora. Había reñido con su novia y le disparó un tiro con su carabina, rozándole el proyectil la cara.

Después, con la misma arma, se suicidó.

Homenaje a los periodistas lusitanos

En la Asociación de la Prensa se verificó con gran concurrencia la recepción en honor de los representantes de la Prensa lusitana que se encuentran en Madrid.

Franco Rodríguez pronunció un discurso cariñosísimo dirigido a los compañeros portugueses.

Se lamentó de que las circunstancias impidan a los periodistas españoles expresar cordialmente todo su cariño a los hermanos portugueses.

El contestó el representante del Gobierno portugués, agradeciendo vivamente las manifestaciones de cariño. Fueron muy aplaudidos y se dieron vivas a España y Portugal.

Recepción en el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento se celebró esta tarde la recepción en honor de la misión portuguesa.

En los escanos se colocaron banderas de ambas naciones, así como en las escaleras.

El edificio estaba adornado con profusión de banderas y flores. La recepción se celebró en el patio de

cristales, donde la banda municipal dió un concierto.

Asistieron además de los comisionados, el alcalde y la mayoría de los concejales, rector Carracido, subsecretario de Guerra y Goicoechea, numerosas señoras elegantemente ataviadas y elementos oficiales portugueses y españoles.

Se reunieron luego en el salón del Ayuntamiento, ocupando la presidencia el alcalde, el ministro de Portugal y el alcalde de Lisboa.

Vellellano pronunció un discurso expresando su gratitud por la visita hecha al Ayuntamiento de Madrid por los comisionados portugueses.

El alcalde de Lisboa expresó también su agradecimiento por la cordial acogida que hizo entrega a Vellellano de un ejemplar de las Lusíadas encerrado en un artístico estuche de caoba.

Impuso al alcalde la medalla de oro y otra de plata al secretario de la corporación municipal y a Goicoechea.

Después se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

En pro de la creación de una Exposición

En la Academia de Bellas Artes se trató hace días del antiguo proyecto del «Académico Santamaría», referente a la creación del Museo de escultura policromada, pero en el sentido de celebrar en Madrid una gran Exposición donde estén representados todos los grandes escultores e imagineros españoles y que pudiera dar origen a la creación de un Museo de esculturas policromadas.

Un periódico, a propósito de esta proposición, dice que mejor que ir a hacer el ridículo en la Exposición de Arte decrativo en París, debiera crearse el Museo, al que podría contribuir la clase eclesiástica.

No tardarán mucho los hispanófilos norteamericanos en hacer un museo español de cultura, y sería una vergüenza dejar a los extranjeros ser los primeros en honrar nuestro arte.

Un enfermo que mata a su médico

Sevilla.—En el pueblo de San Nicolás del Puerto, el enfermo Antonio Flores, de 18 años, llamó a su médico de cabecera para que le diera una inyección.

Al entrar el facultativo, le disparó el enfermo un tiro a bocajarro, matándole. El muerto deja ocho hijos.

El agresor fué detenido sin resistencia, diciendo que había matado al médico porque no le ponía bueno.

Más festejos en honor de los portugueses.

En el Real celebróse la función de gala en honor de los comisionados portugueses.

Asistió el Directorio, selecta y numerosa concurrencia, incluso diplomáticos, personalidades, autoridades y las comisiones portuguesas y españolas organizadoras de los festejos.

La banda municipal interpretó obras de Usandizaga, Albéniz y Bretón, ejecutando magníficamente «La verbena de la Paloma».

Después la triple Ripini cantó dos trozos de ópera portuguesa y el tenor Pulido dos trozos de ópera italiana.

Finalmente Goicoechea pronunció un brillante discurso cantando las glorias de insignes portugueses y españoles que brillaron esplendorosamente en el siglo XVI al mismo tiempo que Camoens.

Glosó el poema «Lisianas», refiriéndose también a las hazañas que realizaron los marinos de ambos países. Hizo votos por la más sincera fraternidad entre ambos países, siendo aplaudidísimo.

El delegado portugués pronunció también un bello discurso ensalzando a España y a Portugal.

Los homenajes realizados en honor de los comisionados portugueses ha dejado a éstos satisfechísimos, habiendo manifestado que el homenaje a Camoens ha superado a cuanto ellos esperaban. Así lo han comunicado a su Gobierno.

También la Prensa lusitana expresa su satisfacción por este sincero acercamiento que tiende seguramente a que se realice el proyecto hace tiempo perseguido de elevar a la categoría de embajada las respectivas legaciones de Madrid y Lisboa, todo lo cual servirá para que sean mayores cada día los vínculos de amistad y afecto que unen a las dos naciones hermanas.

MARRUECOS

De Tetuán

Se ha castigado al poblado de Benimagaz. Para ello fué bombardeado por las baterías que estaban situadas a bordo de los barcos de guerra surtos en la bahía de Río Martín.

La aviación ha operado también con gran acierto, imponiendo duro castigo a los rebeldes, quienes perdieron sus aduanares.

El alto comisario estuvo en el hospital de la Cruz Roja para dar el pésame al comandante Rodés con motivo de la muerte de su hermano.

Se encuentra repuesto de las lesiones que sufrió a consecuencia de una caída del caballo que montaba, el general Navarro.

Se ha evacuado al Hospital Central de Ceuta a los enfermos y heridos que estaban hospitalizados en el hospital de la Reina Victoria y el de la Cruz Roja. Por la columna del coronel Retanaña, se ha restablecido la seguridad y garantías de circulación por las carreteras.

Continúa el embarque de los soldados del reemplazo del 21.

De Larache

Larache.—Desde el campamento de Tefter la columna del coronel González in-

ció el repliegue, llevando enorme convoy de materiales de fortificación.

A la salida de Tefer numeroso enemigo atacó violentamente los flancos de la retaguardia.

La artillería, aviación y fuerzas de la columna, repelieron valientemente el ataque, continuando el repliegue hasta Dar el Atar, venciendo la acometividad del enemigo, que quiso impedir el paso de la columna, la cual llegó a su base, recogiendo en el repliegue los sitios intermedios.

Fuerzas de la quinta mfa, con la mejala, hicieron una incursión en la zona rebelde de Beni Gorfet para impedir al enemigo que labrase las tierras.

Hicieron bastantes muertos al enemigo, cogiéndole también algunas cabezas de ganado.

EXTRANJERO

La cuestión de Marruecos en Francia

París.—La mayoría de los periódicos sigue comentando la cuestión marroquí y las consecuencias que pueda tener el repliegue de los españoles.

Todos estiman que estas cuestiones deberán ser resueltas definitivamente entre Francia y España, únicas potencias firmantes del acuerdo de 1912.

«Le Petit Parisien» insiste en señalar el hecho de que las últimas noticias llegadas a París no justifican los temores que sienten ciertos informadores acerca de Tánger y su territorio.

«Parece» añade «Le Petit Parisien» que las tropas españolas se fortifican en la línea fijada por Primo de Rivera.

«Le Petit Journal» dice que Briand, cuando regrese a París procedente de Roma, desmentirá lo publicado por algunos periódicos, según los cuales se había convocado a una próxima conferencia franco-italiana para tratar de la cuestión de Marruecos.

Las mujeres turcas propagan el comunismo

Constantinopla.—Hace algunas semanas que se nota un gran éxodo de habitantes de Constantinopla a Inglaterra.

La policía dice que cree que las mujeres pertenecientes a los harénas han sido seducidas por las propagandas comunistas, convirtiéndose en agentes del Gobierno de los Soviets.

El ministro de Hacienda alemán

Lisboa.—A bordo del trasatlántico alemán «Sierra Morena», ha llegado el ministro de Hacienda alemán, siendo visitadísimo.

Stresseman, encargado de formar Gobierno

Berlín.—El presidente Ebert ha encargado a Stresseman la formación de nuevo Gobierno. Este todavía no ha contestado si acepta ó no.

Guarnición que se subleva

Pekin.—Comunican de Kalgan que se ha sublevado la guarnición. Los rebeldes han ocupado la Casa de Correos y algunos edificios oficiales.

En la ciudad reina el terrorismo. Los súbditos europeos han pedido apoyo a las embajadas respectivas.

Ha marchado para Kalgan un destacamento de marinos americanos.

Millierand contra las izquierdas.

París.—En el banquete celebrado en el Luna Park por la liga republicana nacional, su presidente Millierand ha pronunciado una fogosa requisitoria contra la política del bloque de las izquierdas.

Inmolada a Cristo

Berlín.—Una mujer llamada Schulez que habita cerca de Stuttgart, en un ataque de locura religiosa mató a una hija suya de 13 años.

Interrogada manifestó que había sacrificado a su hija inmolándola al Salvador.

Condenada por espía

Viena.—La condesa Luisa Esper Hazy, acusada de espionaje, ha sido condenada por el tribunal de Presburgo a un año de cárcel.

El caso Sadoul

París.—Al discutirse en la Cámara el proyecto de amnistía, un diputado del grupo comunista ha hecho alusión al caso del capitán Sadoul, lo que ha dado motivo al ministro de la Guerra para declarar que no tiene fundamento ninguno la afirmación de que habían de ocurrir serios disturbios si se veía en París el proceso contra aquel militar, por lo que el Gobierno elevó el indulto a Orleans.

Se hizo así, porque esta era la estricta aplicación de la ley.

Además ha añadido el ministro que de haberse producido desórdenes en París ó en otra parte, hubiera sabido el Gobierno reprimirlos.

Después ha rechazado la Cámara, por 478 votos contra 31 una enmienda comunista con tendencia a ampliar la amnistía.

Seguidamente, ha aprobado la Cámara, por 365 votos contra 120, la totalidad del proyecto gubernamental de amnistía.

A. SERRANO.

CÍRCULOS

Casino Republicano del Museo.—Organizado por la directiva del citado centro, se celebró un baile familiar el domingo, diez a una de la madrugada, siendo amenizado por una brillante banda de música.

Las señoritas que asistían serán obsequiadas con bonitos ramos de flores.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, and Marcas.

VALORES

Cotización

Deuda perpetua 4 por 100 Interior, 1919 y estampillado

Table with bond values for Serie F, D, C, B, A, and G-H.

Deuda amortizable 5 por 100 1920

Table with bond values for Serie F, D, C, B, A, and G-H.

Amortizable 5 por 100, 1917

Table with bond values for Serie F, D, C, B, A, and G-H.

Deuda 4 por 100 amortizable

Table with bond values for Serie E, D, C, B, A, and G-H.

Cédulas Banco Hipotecario

Table with bond values for 100 y 500, 4 por 100, and De id. al seis id.

OBLIGACIONES

Tesoro 5 por 100

